Социальная сфера — уязвимое место китайского чуда



ЛОРАН БРАНДТ — профессор факультета экономики Университета Торонто (Канада), научный сотрудник Германского института изучения труда. Специализируется на китайской экономике, один из coaвторов монографии «China's Great Economic Transformation» (2008) Специально для РЖ

ервый из тех аспек-Lтов, которые необходимо принимать во внимание, если мы хотим лучше понять причину экономических успехов Китая – это приоритет экономического роста в политической глазах элиты страны - Коммунистической партии нал всеми остальными задачами. Мандат КПК на власть основывается на способности партии гарантировать постоянный подъем жизненного уровня китайских граждан. Конечно, Китай извлек выгоду от доступа к американским рынкам, но это не было единственным достаточным условием для столь мощного экономического роста. Более общим фактором явилось включение Китая в глобализацию почти с самого начала реформ. В сравнении с Японией, Южной Кореей или с Тайванем, китайская экономика - это намного более открытая экономика. Она с самого начала создавалась как экспортно ориентированная экономика.

Китай имеет огромный потенциал для того, чтобы продолжить экономический рост. Однако у него есть и свои слабости. Это и определенная слабость финансовой системы: постоянное использование финансового сектора для закачивания средств в государственные проекты, которые должны гарантировать незыблемость сложившейся системы, препятствуют развитию намного более динамичного частного сектора. Но наибольшая уязвимость Китая, вероятно, находится в социальной сфере, а не в экономической. Проблемы не связаны с ростом как таковым, а скорее с восприятием того, как распределены результаты этого роста. Проблема коррупции, правовая незащищенность, недостаточно прозрачная бюрократическая система и низкий уровень ответственности чиновников усложняют вопрос о том, кто извлек выгоду и кто сможет извлечь выгоду в будущем.

Неспособность среднестатистического гражданина получить адекватные компенсации от происходящего может способствовать росту неудовлетворенности и разочарованию в системе и стать источником социальных волнений. Напряженность между мигрантами из деревень и жителями городов, споры о земле и о потере земель, отчуждаемых государством, - все это примеры таких тенденций. Китайское правительство пытается урегулировать эти проблемы, но во все более усложняющемся и интеллектуализирующемся обществе решать эти вопросы только «сверху» становится все труднее и труднее. ■

БЕЗ ДОСТУПА НА РЫНКИ США УСПЕХ КИТАЯ БЫЛ БЫ НЕВОЗМОЖЕН



одернизация се-L годня — это создание конкурентоспособности в мировом масштабе. В самом широком смысле этого слова. Именно поэтому в настояший момент времени и России, и Китаю необходимо в своих планах на будущее делать акцент на создание сильных образовательных учреждений, делать акцент на диверсификации экономик и на развитии информационных технологий. Китай уже лидирует в сфере постиндустриального развития. И у него все шансы стать еще более важным игроком в обозримом будущем на этом пути. Китай сосредотачивается на инвестировании высокоэффективные промышленные отрасли: строительство высокоскоростных железных дорог, телекоммуникации. Для этого Китай очень агрессивно привлекает внешние технологии и инвестиции.

Ранее успех китайской модернизации был предопределен особыми взаимоотношениями КНР и США. Китайцам не удалось бы достичь такой эффективности своей экономики без доступа на американский рынок. Этот рынок — самый

КЛАЙД ПРЕСТОВИЦ — американский экономист, политолог. Президент Института экономической стратегии. В администрации Рональда Рейгана — заместитель министра торговли США, отвечал за разработку американской экономической политики в отношении Японии, Китая и Южной Кореи. Автор ряда монографий, последняя — «Three Billion New Capitalists: The Great Shift of Wealth & Power to the East» (2005).

Специально для РЖ

большой в мире. Если у вас есть легкий доступ на этот рынок, а продукция конкурентоспособна, то ваша потенциальная производительность гарантирована. Каждая страна, ставшая богатой, добилась своего благосостояния благодаря экспорту в Соединенные Штаты. Взгляните на Германию и Японию, на Китай и Индию. Именно так закладывался фундамент их успеха - через экспорт товаров на американский рынок. А роль Китая в этом процессе особенно велика. Это было гарантией успеха Китая хотя этот же фактор начинает создавать потенциально очень серьезные угрозы для этой державы.

Китай полностью зависит от успеха своего экспорта, для этого он создает слишком много мощностей. У Китая чересчур высокий свободно колеблющийся курс валюты, чересчур высокий уровень инвестиций. Поэтому в долгосрочной перспективе нельзя быть уверенным в стабильности китайской политической системы. ■